ФАКУЛЬТЕТ ГЕОГРАФИИ И ГЕОЭКОЛОГИИ

История создания факультета

История факультета начиналась в 20-е годы. В 1920 году в соответствии с приказом № 35 от 21 августа Терского облисполкома Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов в составе Терского института народного образования был образован естественно-географический кабинет. Это стало началом становления и развития географического образования в республике.

В 1922 г. кабинет был преобразован в естественно-географическое отделение физико-математического факультета.

В 1924 году в составе Горского педагогического института был организован кабинет геологии.

В 1927 г. естественно-географическое отделение и геологический кабинет вошли в состав естественно-исторического отделения Северо-Кавказского педагогического института.

В 1932 году на базе Горского аграрно-индустриального педагогического института были созданы 2-ой Северо-Кавказский педагогический институт и Осетинский педагогический институт. В Осетинском педагогическом институте география с биологией были объединены в одно структурное подразделение. Во 2-ом Северо-Кавказском педагогическом институте была создана самостоятельная кафедра геологии и географии, которую возглавил профессор Смирнов Владимир Петрович. После его отъезда в Ташкент заведовать кафедрой стал доцент Пламеневский Леонид Николаевич Усилиями этих ученых создан геолого-минералогический музей с редкими ценными экспонатами минералогии, петрографии и палеонтологии. На протяжении многих лет Воскресенский Алексей Иванович, Пламеневский Леонид Николаевич и Смычников Даниил Михайлович дополняли музей новыми экспонатами, собранными на Кавказе, Урале, Алтае, Памире, Тянь-Шане и в других регионах страны.

В 1934 году был открыт двухгодичный учительский институт, в составе которого организовано историко-географическое отделение.

В 1936 году профессор Дзагуров Дмитрий (Темболат) Алексеевич основал и возглавил кабинет экономической географии. В этом же году создан кабинет физической географии, который возглавил доцент Леонтьев Георгий Семенович.

В апреле 1938 года два института: Второй Северо-Кавказский и Осетинский педагогический – объединились в Северо-Осетинский государственный педагогический институт (СОГПИ), которому присвоили имя Великого осетинского литератора, поэта, художника и просветителя Коста Левановича Хетагурова.

В апреле 1938 года в здании СОГПИ по улице Маркуса было открыто географическое отделение естественного факультета и образована кафедра экономической географии под руководством профессора Дзагурова Дмитрия Алексеевича.

В 1939-40 учебном году на первом курсе географического отделения обучалось 43 студента, на втором – 55, а также 73 студента на историческом отделении. Всего на естественном факультете обучалось 151 студент.

В 1940 году, после сдачи в эксплуатацию нового учебного здания, географическое отделение в составе естественного факультета было переведен на ул. Шоссейную (ныне ул. Ватутина).

С момента основания естественного факультета в его состав вошли: кафедра географии — заведующий кафедрой профессор Дзагуров Дмитрий Алексеевич, кафедра геологии — заведующий кафедрой профессор Кузнецов Иван Георгиевич, ставший позднее членом корреспондентом АН СССР. С 1940 года заведующим кафедрой геологии стал доцент Воскресенский Алексей Иванович.

В 1940 году географическое отделение пополнилось кабинетами почвоведения и географии почв, основанными доцентом Рубилиным Евгением Владимировичем,

впоследствии руководителем кабинетов стал профессор Смычников Даниил Михайлович – топограф по специальности. В этом же году доцент Леонтьев Георгий Семенович организовал метеорологическую станцию.

Всю работу коллектива естественного факультета по подготовке высококвалифицированных кадров возглавил декан – Воскресенский Алексей Иванович.

Плеяда русских ученых, создателей географического образования

Особую страницу в истории факультета составляют научно-педагогические кадры. Их труд, научно-педагогическая и исследовательская деятельность в области географии, экологии и природопользования, туризма является замечательным примером новаторства и профессионализма для молодого поколения.

Дзагуров Дмитрий Алексеевич, один из старейших работников факультета и вуза. Большое внимание уделял научно-исследовательской работе по проблемам рационального природопользования в масштабе Северной Осетии, Северного Кавказа и всего бывшего Союза Советских Социалистических Республик (СССР). Начиная с 1925 года, Дмитрий Алексеевич – постоянный работник пединститута, где в 1935 году получил звание доцента, а в 1943 году без защиты диссертации он становится профессором пединститута. В 1936 году Дмитрий Алексеевич открыл кафедру экономической географии и заведовал им бессменно до ухода на заслуженный отдых.

Ермаков Виктор Викторович работал на кафедре физической географии с 1935 по 1942 годы, преподаватель географии в 5 школе им. А.В. Луначарского известный в стране, как создатель для школ и учебных заведений СССР целой серии учебных географических карт. Карты Ермакова Виктора Викторавича показывали природу, население, хозяйство страны и ее регионов: карты-мира, материков и отдельных стран ярко оформленные, служили основой изучения географии в школах нашей страны в довоенное время. Его лекции по физической географии частей света и методике преподавания школьного кура географии не только давали студентам научные знания, но и учили как творчески и самоотверженно работать с учащимися.

Кузнецов Иван Георгиевич, профессор, преподавал общую геологию, отличался эрудицией и высоким научным уровнем. Иван Георгиевич на занятиях использовал многочисленные, иногда уникальные, наглядные пособия в виде карт, фотографий и рисунков. Его супруга Кузнецова Е.П. преподавала курс физической географии СССР.

Пламеневский Леонид Николаевич в 1937-40 гг. вел курс динамической геологии. Обладая большими теоретическими знаниями по своей специальности, опираясь на богатейшую коллекцию минералов геологического музея и большую научно-исследовательскую работу на территории Северной Осетии, Леонид Николаевич вдохновлял студентов на серьезное изучение научной литературы по краеведению. Он во время летней практики охотно выезжал со студентами по кавказским маршрутам, положив начало традиционным на факультете дальним комплексным практикам, проходящих в дальних регионах страны.

Токмачев Н.Ф., военный топограф с большим вдохновением учил студентовгеографов «точной науке» — топографии. Он делал упор на практические навыки топографический съемка местности и на грамотное чтение различных географических, и топографических карт.

Рубилин Евгений Владимирович — доцент, читал курс "География почв". Его лекции отличались научностью и глубоким содержанием, ясным и доступным изложением сложных природных явлений и закономерностей, определяющих географию почв страны и мира. Создал почвенную лабораторию с почвенными образцами (монолитами) со всей России в виде почвенных разрезов глубиной 1,2 м.

Смычников Даниил Михайлович — проработал на географическом факультете с 1940 по 1958 гг. Создатель топографических приборов для средней школы, которые выпускались в СССР десятитысячными экземплярами. С помощью этих приборов

учащиеся проводили различного рода топографические работы по школьным программа. Даниил Михайлович написал более 10 брошюр и учебно-методических пособий для учителей по вопросам глазомерной и топографической съемки местности, по проведению практических работ.

Военные и послевоенные годы

В годы Великой Отечественной войны географический факультет был первоначально переведен в здание Дворца пионеров на ул. Ленина, а затем вместе с институтом был эвакуирован в город Цхинвали (Южная Осетия). В 1944 году институт был возвращен из эвакуации и географический факультет разместился в учебном корпусе на улице Маркуса.

Их имена вписаны в историю страны

В Великой Отечественной войне приняли участие многие выпускники и преподаватели географического факультета, в том числе:

Мякинин Владимир Александрович Будун Анатолий Семенович Калоев Георгий Федерович Перелыгин Борис Яковлевич Беляев Георгий Кириллович Федоров Владимир Александрович

Советский период становления географического образования

В 1957 году был объявлен прием студентов на первый курс нового историко-географического факультета. Аналогичная специализация была только в двух педагогических институтах страны. История и география в тесном переплетении давали студентам широкое академическое образование. Состоялось четыре выпуска и вновь география была объединена с биологией.

Выпускниками историко-географической специальности стали будущие сотрудники университета: Хозиев Анатолий Борисович, Койбаев Владислав Слангериевич, Кобегкаев Максим Дзастемирович, Дзабелов Олик Харитонович, Дзагурова Галина Таймуразовна, Махциева Нина Сергеевна, Шахбазов Владимир Александрович.

В 1965 году были созданы две кафедры: физической и экономической географии. Кафедру физической географии возглавлял доктор географических наук, профессор Иван Николаевич Ежов, кафедру экономической географии — кандидат педагогических наук, доцент Мария Иосифовна Серебряная, которая руководила кафедрой в течение пятнадцати лет. В 70-е- годы географическое отделение было присоединено к химико-биологическому факультету.

В 1968 году на кафедре экономической географии было создано студенческое конструкторское бюро (СКБ). В 1970 году между кафедрой экономической географии и НИИ школьного оборудования и технических средств обучения Академии педагогических наук СССР был заключен договор о сотрудничестве. СКБ вошло в состав общественных опорных лабораторий Научно-исследовательского института школьного оборудования и технических средств обучения (НИИ ШОТСО), по программе НИИ были разработаны приборы для средней школы: дальномер, азимутальное кольцо, штампы для контурных карт. Все они тиражированы и внедрены в учебный процесс в 1972-76 годах. Руководителями СКБ были Станкевич Владимир Афроимович и Федорович Евгений Сергеевич. Ими разработана географическая площадка нового типа (первая географическая площадка разработана Будуном А.С.) и демонстрационный комплекс географического кабинета. Приказом №11 от 1970 г. Министра просвещения СОАССР Галазова Ахсарбека Хаджимуратовича географические площадки были внедрены в учебный процесс школ республики.

Плеяда советских ученых географов, развивающих географическое образование

Григорович Сергей Феофанович — один из основателей географического образования в СОГУ. Замечательный лектор, неутомимый турист, проводивший со студентами многочисленные, сложные, многодневные путешествия по Северной Осетии и Кавказу. Опубликовал первую книгу о природе Северной Осетии. Был любимцем всех поколений студентов.

Мигунов Иван Андреевич — один из основателей географического образования в СОГУ. Великолепный ученый, знающий Кавказ и физическую географию СССР на высоком уровне. Им разработано несколько вузовских программ по физической географии России и Кавказа. Работу на географическом факультете совмещал с преподаванием в гимназии №5 и привлекал выпускников этой школы к поступлению на географический факультет.

Бёме Лев Борисович – профессор, обладая большими знаниями и эрудицией, мастерски читал лекции по зоологии и географии животных. Он ярко показывал достижения науки и учил, как использовать краеведческий метод в биологии.

Мякинин Владимир Александрович — первый аспирант факультета, уникальная личность. С 1947 года, обучаясь под руководством профессора Дзагурова Дмитря Алексеевича, одновременно работал в школе, а затем в СОГУ на кафедре экономической географии. Он читал курсы «География Великобритании», «География Германии», «Экономическая география СССР», «География промышленности», «География сельского хозяйства», «География населения», «География Северного Кавказа «География СОАССР», «Топография и основы картографии», «Экономическая география СССР», «Методология экономической географии», «Введение в экономическую географию». Обладал энциклопедическими знаниями.

Серебряная Мария Иосифовна, кандидат педагогических наук, доцент с 1965 по 1980 гг. возглавляла кафедру экономической географии. Обладала знаниями в различных областях географии, в течение 26 лет трудилась в СОГУ и внесла серьезный вклад в подготовку учителей географии с высоким уровнем педагогического мастерства. Особая заслуга Марии Иосифовны заключается в издании первого учебника по географии Северной Осетии и участие в издании первого географического атласа Северной Осетии в 1967 году.

Беляев Георгий Кириллович — кандидат географических наук, профессор, заведующий кафедрой физической географии с 1973 по 1978 гг. Им разработаны первые учебные пособия в Северной Осетии для школьников и студентов высших учебных заведений по экологии и экологии человека: «Антропогенное воздействие на природу», «Проблемы экологии человека», «Экологическое воспитание в школе», трехтомное пособие «Экология» и двухтомная монография «Экология человека» и т.д. Георгий Кириллович по праву признан основателем экологического образования в высшей школе республики.

Будун Анатолий Семенович - ветеран Великой Отечественной войны, кандидат географических наук, профессор, действительный член Русского Географического Общества, является одним из первых педагогов, создавшим при Суворовском училище г. Владикавказа уникальную географическую площадку для проведения различных практических работ, наблюдений за погодой и высотой солнца над горизонтом. Анатолий Семенович разработал систему практических знаний на местности для учащихся средних школ, по этим вопросам им опубликованы учебно-методические пособия для учащихся. В период работы в СОГУ разработал и опубликовал теоретические основы природных комплексов Северной Осетии. Является соавтором первого географического атласа Северной Осетии (1967г). Будун А.С. активно публиковался в журнале «География в школе» по методике обучения географии.

Калоев Георгий Федорович, кандидат географических наук, профессор. Во все времена деятельности в образовании Георгий Федорович считал главной целью такую организацию учебно-воспитательного процесса, при которой труд педагога обеспечивал бы максимально возможный уровень знаний географии. Георгий Федорович заведовал кафедрой экономической географии с 1980 по 1985 годы и целенаправленно требовал от сотрудников кафедры научную работу, а также научное руководство студентами. Главная научная заслуга Георгия Федоровича заключается в том, что он впервые применил комплексный экономико-географический подход к изучению системы городских поселений в республике, по этой теме им опубликовано множество научных трудов.

Яброва Любовь Абрамовна кандидат геолого-минералогических наук, доцент. Любовь Абрамовна сыграла большую роль в сохранении и преумножении фондов геолого-минералогического музея. Публиковала статьи в журналах: «Недра», «Высшая школа» по проблемам геологического строения территории Северной Осетии.

Иванова Нина Леонидовна – доцент кафедры физической географии более 40 лет. Вела занятия по «Физической географии России», «Гидрологии», руководила педагогической практикой, курсовыми и дипломными работами студентов.

Перелыгин Борис Яковлевич, квалифицированный военный топограф. Борис Яковлевич работал на факультете с 1974 по 1987 годы. Преподавал картографию и топографию на высоком практическом уровне.

Рыпинский Сергей Михайлович, гидролог. Преподавал геохимию, гидрологию и другие дисциплины, требующие опыта практической деятельности в области гидрогеологии и геологоразведки. Сергей Михайлович участвовал в разработке Згидско-Холстинского, Фиагдонского и других месторождений полиметаллических руд в Северной Осетии.

Федоров Владимир Алексеевич, почвовед с блестящим знанием почв Северной Осетии. Работал на факультете с 197 по 1984годы, преподавал почвоведение. Со студенческих лет Владимир Алексеевич в качестве лаборанта участвовал в создании почвенной лаборатории совместно с Рубилиным Евгением Владимировичем. Последующие годы был хранителем почвенной коллекции, которая играла важную образовательную роль в изучении студентами почв России и Северной Осетии.

Майсурадзе Василий Арчилович, почвовед, окончил Горский сельскохозяйственный институт. Работал на факультете с 1985 по 1997 годы. Отличался отеческой заботой о студентах.

Федорович Евгений Сергеевич, географ, специалист в области экономической географии. Работал на факультете с 1971 по 1987 годы. Евгений Сергеевич обладал глубокими знаниями по географии, был блестящим лектором, отличался академичностью. Участвовал в создании географического конструкторского бюро и внедрении его в учебный процесс.

Перестроечный и постперестроечный период

Происходили множественные преобразования в становлении географии, как самостоятельного направления в системе академического высшего образования, и как самостоятельной научной отрасли.

В 1986 году Головной Совет по географии признал кафедры физической и социально-экономической географии Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова ведущими в системе образования РСФСР по внедрению в учебный процесс основ экологического образования.

В 1987 году из структуры химико-биологического факультета было выведено географическое отделение, которое состояло из двух кафедр: физической географии и экономической географии, и создан самостоятельный географический факультет, деканом был назначен кандидат географических наук Бероев Борис Мацкоевич.

В перестроечный период факультет стал активно развиваться. На географическом факультете было открыто 5 специальностей.

С 1989 года на географическом факультете была открыта специальность Изобразительное искусство и черчение с приемом 25 человек, а с 1990 года по 50 человек на дневную форму обучения.

В апреле 1989 года Ученым советом СОГУ принято решение об открытии специализации по экологии на специальности география.

В 1992 году 28 января Ученым советом университета принято решение об открытии новой специальности Геоэкология.

В 1989 и 1991 гг. при Северо-Осетинском государственном университете имени Коста Левановича Хетагурова, на базе кафедры экономической географии состоялись заседания учебно-методического объединения (УМО) Госкомобразования СССР, с одновременным проведением всесоюзного совещания на тему: «Экономическая и социальная география в высшей и средней школе», в которой приняли участие ведущие ученые и специалисты по экономической географии и по методике преподавания географии в высшей и средней школе.

В 1996 году была открыта кафедра экологии и рационального природопользования, которую возглавлял кандидат географических наук, доцент Макоев Хетаг Хасанович.

В 2001 году открыт диссертационный Совет по шифру 25.00.36 Геоэкология.

В 2004 году географический факультет переименован в факультет географии и геоэкологии и деканом назначен доктор сельскохозяйственных наук, профессор Бясов Казбек Харитонович.

В 2004 году кафедра экологии и рационального природопользования переименована в кафедру геоэкологии и землеустройства и ее возглавил Бясов Казбек Харитонович.

В 2005 году открыта специальность социально-культурный сервис и туризм, создана кафедра индустрии сервиса и туризма, заведующим кафедрой назначен кандидат географических наук, доцент Дряев Михаил Режикоевич.

В 2006 году образована кафедра устойчивого развития горных территорий, заведующим кафедрой стал Макоев Хетаг Хасанович.

В 2008 году деканом факультета географии и геоэкологии назначена кандидат географических наук, доцент Хацаева Фатима Мусаевна.

В 2008 году открыто направление аспирантуры Науки о земле по направленностям: Геоморфология и эволюционная география; Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

В 2011 году кафедра «Геоэкологии и землеустройства» переименована в кафедру «Землеустройства и кадастров», а кафедра «Устойчивого развития горных территорий» переименована в кафедру «Геоэкологии и устойчивого развития». Кафедру землеустройства и кадастров возглавил доктор биологических наук, профессор Албегов Роман Борисович, кафедру геоэкологии и устойчивого развития Макоев Хетаг Хасанович.

С ноября 2012 года кафедру геоэкологии и устойчивого развития возглавила кандидат географических наук, доцент Хацаева Фатима Мусаевна.

Таким образом, в перестроечный период структура факультета географии и геоэкологии включала 5 кафедр и геолого-минералогический музей. На очной и заочной формах обучалось порядка 700 студентов и аспирантов.

История основания и развития экологического образования

Экологические знания издревле зарождались в недрах целого ряда естественных и гуманитарных наук, однако становление самостоятельной науки «Экология» следует отнести к началу 90-х годов, когда всеобщий социально-экономический спад и политический хаос сопровождались повсеместным развитием экологических проблем и

активизацией экологических катастроф по всей территории России, в особенности на периферии.

Развитие экологического образования стало насущной необходимостью. Национальная государственная стратегия непрерывного экологического образования принятая в России в 2000 году стала реализовываться в образовательной системе Северной Осетии с начала 80-х годов на географическом факультете Северо-Осетинского государственного университета. Началом стали учебно-методические пособия профессора Беляева Георгия Кирилловича по антропогенному воздействию на литосферу, гидросферу, атмосферу, почвы, растительность и животный мир.

В 1983 году монография Беляева Г.К. «Проблемы экологии человека» в двух томах (Том 1. Воздействие творений человека на человека» и Том 2. «Пути выхода») была депонирована в ВИНИТИ. В этой работе затронут необычайно широкий спектр экологических проблем и предложен ряд нестандартных путей решения.

В 1992 году на базе географической специальности была внедрена специализация по экологии и в этом же году открыта кафедра Экологии и рационального природопользования – одна из первых в региональных вузах России.

В 1997 году открыта специальность «геоэкология» и с этого времени начинается новый этап развития экологического образования. Отсутствие единых образовательных программ по дисциплинам профессионального цикла, а также отсутствие учебной литературы стали причиной активной деятельности по разработке и изданию учебной и методической литературы по экологическим дисциплинам и научной литературы по региональной экологии. Так, сотрудниками кафедры изданы учебные пособия: «Окружающая среда» (в двух томах), «Экология человека», «Методы геоэкологических исследований», «Геоэкология внутригорных котловин», «Геоэкологические исследования горных поселений», «Геоактивные зоны: экология и методы исследований», школьный учебник «Экология» с 6 по 10 классы. Тематика дипломных работ была направлена на исследование проблем экологии Северной Осетии, а также республик Северного Кавказа.

В поддержку учебных практик разработаны методы геоэкологических полевых исследований и рабочие полевые бланки, а также основана стационарная база практик в высокогорной Даргавской котловине, которая представляет большой интерес для геоэкологических исследований. В целях проведения производственных практик заключены договоры с ведущими экологическими и природоохранными организациями, министерствами и ведомствами, производственными предприятиями республики.

Следующий этап развития экологического образования начинается с открытия в 2001 году диссертационного Совета по шифру 25.00.36 Геоэкология. Это стало значимым событием для факультета.

С переименованием факультета географии на факультет географии и геоэкологии в 2003 году научные интересы преподавателей, аспирантов и студентов были направлены на исследования региональных проблем экологии. Разработан ряд целевых программ, в частности, Правительственная программа «Горы Осетии», проведены экспедиционные исследования в высокогорной Северной Осетии по программе ЮНЕСКО совместно с Институтом географии РАН, а также с Институтом географии и развития окружающей среды (Берн, Швейцария). С открытием в 2005 году кафедры устойчивого развития горных территорий проведены многочисленные научные конференции по экологическим проблемам горных территорий, в том числе и международные.

Усилиями сотрудников кафедры создан Национальный парк — Алания. В ходе научных исследований на территории Национального парка изданы десятки монографий, учебных и методических пособий, созданы специальные экологические карты. Также дипломные, магистерские и диссертационные исследования были направлены на проблемы особо охраняемых природных территорий.

Экологическое образование в Северо-Осетинском государственном университете параллельно развивалась на биологическом, химическом и фармацевтическом

факультетах. Курс лекций по общей экологии был введён в учебные планы ряда специальностей университета. Экологическое образование было подхвачено также другими вузами республики: Северо-Кавказским горно-металлургическим институтом, Сельскохозяйственной и Медицинской академиями.

Следует отметить, что экологическое образование зародилось в недрах многоотраслевой географической науки на базе географического факультета и это определило широту спектра рассматриваемых вопросов и проблем экологии от природоведческих, до социально-экономических и геополитических. Так, в содержание учебных пособий «Окружающая среда» и «Экология человека» включены такие разделы как: человек и войны; воздействие радиации, электромагнитных излучений и магнитных полей; воздействие шума и вибраций; генетические мутации; аллергия; наркомания и алкоголизм; адаптация; воздействие окружающей среды на развитие детей; рациональное питание; энергетика человека; психическая энергия; самообладание и чувство ответственности; космические законы; эволюция человека; лептоносфера; космическое сознание; формирование ноосферы.

В настоящее время многие из этих вопросов предусмотрены образовательными программами, однако в образовательный процесс в Северо-Осетинском государственном университете они были внедрены боле трех десятка лет назад. Надо признать, что труды известных русских ученых конца XIX начала XX века были пропитаны идеями космического сознания и ноосферы, было заложено целое научное направление «Русский космизм». Космическое сознание является важной составляющей экологического мировоззрения, лимитирующим фактором роста потребления природных ресурсов. И, тем не менее, эти и многие другие психологические и моральные аспекты экологического сознания не включаются в современные образовательные программы.

В 2006 году с открытием кафедры Устойчивого развития горных территорий, научные интересы кафедры были сосредоточены на проблемах устойчивого развития социально-экономических, природных и экологических систем горных территорий, имеющих мировой приоритет. В этом направлении реализовано несколько программ экспедиционных исследований по высокогорным территориям РСО - Алания совместно с Институтом Географии РАН и ЮНЕСКО, опубликовано несколько десятков научных статей, монографий, учебных пособий.

Коллектив кафедры активно занимается научно-исследовательской деятельностью по проблемам экологии РСО-Алания, сотрудничает с Институтом Географии РАН и зарубежными коллегами. За 28 лет кафедра подготовила более 1000 специалистов по геоэкологии.

Сотрудники кафедры физической и социально-экономической географии.

Бероев Борис Мацкоевич — доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической, социальной и политической географии, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Заслуженный работник культуры Северной Осетии, мастер спорта СССР, Заслуженный путешественник России, академик МАНЭБ по секции экологии, член-корреспондент РАЕН, Почетный доктор РМАТ (г.Москва), член Союза журналистов, четырежды Соросовский профессор (1998, 1999, 2000, 2001гг.), действительный член Русского Географического Общества. Автор более 750 научных трудов, в том числе монографий, книг, путеводителей, проспектов, статей и тезисов научных докладов.

С 1954 по 1960 гг. — работал инструктором по горному туризму на турбазах Северной Осетии, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкессии в период летних каникул, с 1960 по 1964гг. — директор станции юных туристов, с 1964 по 1981гг. — председатель Северо-Осетинского совета по туризму и экскурсиям, 1981-1982-генеральный директор музеев Северной Осетии, с 1982г. — старший преподаватель кафедры физической географии, с 1984г. - заведующий кафедрой физической географии СОГУ, с 1987 по 2005 годы — декан географического факультета, с 1987 по 2011 годы — заведующий кафедрой

экономической, социальной и политической географии. В 1991 году Бероеву Б.М. присвоено звание профессора. Награжден орденом «Знак Почета» (1981г.), медалями «За доблестный труд» (1970г.), «Во Славу Осетии» (1996г.), «Им. М.В. Ломоносова», (1999г.), «Знак Почета» (2004г.), «Во Славу Осетии» (2006г.), «100 лет профсоюзов» (2006г.), «Звезда ученого» (2006г.).

Кусов Генрий Измайлович — доктор исторических наук, профессор кафедры физической и социально-экономической географии, профессор ВАК. Лауреат Государственной премии имени Коста Левановича Хетагурова, Почетный гражданин г. Ардон, награжден Медалью «Ревнитель просвещения» в честь 200-летия А.С.Пушкина (1999г.) и орденом Дружбы (2001г.), действительный член Русского Географического Общества. Учебное пособие «Литературное краеведение» стало Лауреатом конкурса на лучшую научную книгу 2006 г., проводимого Фондом развития отечественного образования. Работает в СОГУ с 1980 года вначале старшим преподавателем, затем доцентом, с 1999 г. в должности профессора кафедры экономической, социальной и политической географии. В 1998 г. присвоена степень доктора исторических наук. Генрий Измаилович — ученый всероссийского масштаба, обладатель редких знаний в области географии, истории, краеведения, человек с высокой внутренней культурой.

Засеев Гаспар Захарович, географ, доктор географических наук, профессор кафедры физической и социально-экономической географии, профессор ВАК. В 1960 году окончил естественно-географический факультет Северо-Осетинского государственного педагогического института. В 1970 году поступил в аспирантуру и одновременно работал ассистентом кафедры физической географии. Засеев Г.З. прошел путь от аспиранта до профессора и заведующего кафедрой физической географии. В 1982 году защитил кандидатскую диссертацию в Институте географии Грузинской Академии Наук. В 1999 году защитил докторскую диссертацию и получил ученую степень доктора географических наук.

Засеев Г.З. заведовал кафедрой физической географии с 1986 по 1991 годы. Опубликовано более 100 научных и научно-методических работ, из них 2 монографии, три патента на изобретение.

В результате стационарных исследований за период с 1971 по 1975 годы выявлены закономерности изменения температур грунта и приземного воздуха на высотах 1000-2000 м над у.м.

Засеевым Г.3. разработана крупномасштабная ландшафтная карта Северной Осетии (М 1:100000).

Имеет Почетную грамоту Республики Северная Осетия-Алания за многолетний добросовестный труд.

Тебиева Деляра Иосифовна, географ, кандидат географических наук, доцент, заведующий кафедрой физической и социально-экономической географии, доцент ВАК, специализация физическая география (ландшафтное планирование, гляциология). В 1976 году окончила СОГУ и с этого же года работает на факультете. Прошла все уровни преподавателя от ассистента до доцента и заведующего кафедрой. Окончила аспирантуру в Ленинградском государственном университете имени Жданова А.А. Деляра Иосифовна разработала и преподает практически все дисциплины физико-географического профиля, принимала участие в развитии экологического образования в СОГУ и внедрения дисциплины «Экология» в учебный процесс общеобразовательных школ. Является соавтором школьного учебника «Экология». В 2016 году подготовила учебнометодическую документацию для открытия и реализации магистерской программы «Ландшафтное планирование и дизайн ландшафта». Реализовала Грант РФФИ «Каменные глетчеры Северной Осетии», тем самым восполнен научный пробел в изучении гляциосферы Северной Осетии.

Является ведущим экспертом и заместителем председателя предметной комиссии ЕГЭ по географии. Является членом кадровой комиссии Росреестра.

В 2015 году Тебиева Деляра Иосифовна награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки $P\Phi$ за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки квалифицированных специалистов.

Станкевич Владимир Афроимович, географ, кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической и социально-экономической географии, заслуженный работник образования РСО-Алания, член-корреспондент МАНЭБ. Автор трудов по методике преподавания географии в средней и высшей школе, автор экологического смотра-конкурса «Нам и внукам», учебника по географии Кабардино-Балкарии и Северной Осетии. В 1956 г. окончил Северо-Осетинский государственный педагогический институт имени Коста Левановича Хетагурова по специальности «учитель географии». Работал в СОГУ с 1963 г. на кафедре социально-экономической географии. Имеет большие заслуги в развитии методологии и методики преподавания географии в школе. Владимир Афроимович — уникальная личность, человек-оркестер с широкими способностями в различных областях науки, любимец студентов.

Цхурбаев Федор Иванович, геолог, доктор географических наук, профессор кафедры физической и социально-экономической географии. Работал на факультете с 1988 года. Вел специальные дисциплины: «Геология», «Региональная геоморфология», «Минеральные ресурсы». Руководил аспирантурой по направлению Науки о земле, направленности Геоморфология и эволюционная география.

Бадов Александр Даурбекович, географ, специализация экономическая география, доктор географических наук, профессор кафедры физической и социально-экономической географии, профессор ВАК. В 1981 году окончил СОГУ и стал работать в среднеобразовательной школе учителем географии. С 1989 года начинается его трудовая деятельность на факультете.

Стаж научно-педагогической работы Бадова Александра Даурбековича составляет 37 лет, в том числе стаж педагогической работы в образовательных организациях высшего профессионального образования — 29 лет. Читает лекционные курсы: «Геополитическое пространство мира», «Социальная география», «Устойчивое развитие территорий», «Социальное развитие региона», «Политическая география и геополитика», «География населения с основами демографии», «Геокриминология», «Рекреационные ресурсы Северного Кавказа». Ведет занятия по дисциплинам: «Компьютерные технологии и статистика в географии», «Компьютерные технологии и статистика в экологии».

Подготовил в качестве научного руководителя -3 кандидатов наук. В настоящее время осуществляет научное руководство 3 аспирантами.

Автор 8 монографий, более 100 статей и тезисов, учебника «География Республики Северная Осетия-Алания», «Географического атласа Северной Осетии», Контурных карт Северной Осетии.

Председатель ГЭК при Северо-Кавказском федеральном университете, председатель ГЭК по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Кубанского государственного университета, руководитель аспирантуры по направлению 25.00.24 Экономическая социальная, политическая и рекреационная география при Кабардино-Балкарском госуниверситете.

Бадов А.Д. участник и организатор ряда международных и всероссийских конференций: «Эволюция общественно-географической мысли». Санкт-Петербург, 29-30 сентября 2012 г.; «Современные города: проблемы и перспективы развития». Владикавказ, 26 апреля 2013 г.), Международных конференций по проблемам миграций (Ставрополь, 2014-2018 гг., проблемам туризма (Ставрополь, 2014-2017 гг.), Ежегодных научныз Ассамблей АРГО (Санкт-Петербург, Баку, Пермь и т.д., 2010-2018 гг.) и многих других. Известный в стране специалист в области демографии, географии населения и географии преступности.

Бадов Александр Даурбекович получил Благодарность Парламента Республики Северная Осетия-Алания за многолетнюю плодотворную работу в сфере высшего образования республики, активную научно-исследовательскую деятельность и в связи с 95-летием Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова. Александр Даурбекович хорошо известен и пользуется заслуженным уважением в научном сообществе социальных и экономико-географов России.

Айларов Айвар Евдокимович, географ, специализация физическая география, ландшафтовед, кандидат географических наук, доцент кафедры физической и социально-экономической географии, доцент ВАК. Окончил СОГУ в 1983 году, преподавательская деятельность на факультете началась с 1985 года. Имеет большой практический опыт в области природопользования, что позволяет ему реализовывать практико-ориентированное обучение студентов.

Айвар Евдокимович ведет научные исследования по направлениям: устойчивое развитие горных территорий, ландшафты Центрального Кавказа, структурная демография и демоэкология, адаптивно-ландшафтные системы земледелия Центрального Кавказа, агроклиматология, экология: концепция экогностики.

Является автором 9 монографий и 5 учебников и учебно-методических пособий: Федеральная целевая программа «Социально-экономическое развитие Республики Северная Осетия-Алания до 2005 года; Подпрограмма «Горы Осетии»; Ландшафтная карта Северной Осети; Эколого-экономическое обоснование сбалансированных форм регионального развития в системе "общество – природа" Цели, задачи, решения; Молодежная политика в Республике Северная Осетия - Алания: состояние, проблемы, перспективы; Природные и техногенные катастрофы РСО-Алания; Модель адаптивноландшафтной системы земледелия для предгорной зоны РСО-Алания; Адаптивноландшафтные системы земледелия предгорной зоны РСО - Алания; Модель адаптивноландшафтной системы земледелия (АЛСЗ) для горной зоны РСО – Алания; Состояние и основные мероприятия по обеспечению устойчивого развития агропромышленного комплекса в Северо - Кавказском федеральном округе на период до 2020 года; Экология. 8-9, 10-11 классы. Учебное пособие; Ландшафтоведение/Учебно-методическое пособие; Ландшафтоведение. Теоретические И прикладные вопросы ландшафтоведения. Электронный учебник; Ландшафтоведение. Типы ландшафтов и их роль в жизни человека. - Электронный учебник

Айвар Евдокимович автор более 80 статей, в том числе более 20 публикаций в ведущих российских и зарубежных журналах, посвященных социально-экологическим и природоохранным вопросам горных территорий. Имеет две Грамоты ВНЦ РАН за плодотворную научную работу.

Дудаева Заира Самсоновна, географ, специализация экономическая география, кандидат географических наук, доцент кафедры физической и социально-экономической Вся трудовая и научно-педагогическая работа Заиры географии, доцент ВАК. Самсоновны связана с Северо-Осетинским госуниверситетом, где она училась на Химикобиологическом факультете по специальности «География». После завершения учебы в 1974 г. была оставлена на кафедре. В 1983 году поступила в аспирантуру МГУ им. М.В. Ломоносова, где под руководством известных советских географов написала и успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Экономико-географический анализ территориальной организации сельского хозяйства система агропромышленных комплексов Северо-Осетинской АССР». По возвращении в СОГУ начала работать старшим преподавателем, а затем доцентом кафедры, в качестве которого трудится и в настоящее время. Общий трудовой стаж составляет 44 года, научнопедагогический 40 лет. Ведет основные учебные дисциплины, руководитель научного студенческого географического кружка.

Научно-исследовательская работа связана с изучением проблем развития и территориальной организации производительных сил СКФО и РСО-Алания. По этому

направлению Дудаевой опубликовано более 70 работ. Среди них статьи по исследованию агропромышленного комплексообразования в РСО-Алания, сельскохозяйственному производству и районированию. Изданы две учебно-методические работы, в соавторстве вышла монография по краеведческой тематике «Владикавказский период творчества М.А.Булгакова в исторической ретроспективе», готовит к печати монографию «Территориальная организация сельского хозяйства Северной Осетии», является автором карт по сельскому хозяйству в Атласе Северной Осетии. Дудаева Заира Самсоновна имеет Благодарность Министерства образования и науки Республики Северная Осетия-Алания.

Гобеев Мурат Анатольевич, почвовед, ассистент кафедры физической и социально-экономической географии. Работает на факультете с 2006 года. Преподает географию почв с основами почвоведения, экологию, биологию, аэрокосмические методы исследований,

этногеографию

Научные интересы: экология почв, почвоведение.

Сотрудники кафедры Экологии и природопользования

Макоев Хетаг Хасанович — кандидат географических наук, доцент. Один из организаторов экологического образования в СОГУ, учёный в области географических, социально-экономических, геополитических и экологических исследований, действительный член Русского Географического Общества, ревнитель воспитания и образования молодёжи. Работал в СОГУ с 1988 по 2012 годы, с 1993 года заведующий кафедрой экологии и рационального природопользования, с 2006 по 2012 годы заведующий кафедрой устойчивого развития горных территорий.

В 1993 году открыл новую специальность «Геоэкология» по подготовке кадров в сфере экологи и природопользования, наряду с этим организовал и возглавил кафедру «Экологии и рационального природопользования» на факультете географии и геоэкологии Северо-Осетинского государственного университета. В те годы экологическое образование велось исключительно в центральных вузах России, поэтому открытие специальности стало знаковым событием для университета и республики в целом.

Хасанович был инициатором и одним из организаторов создания Национального Парка «Алания», по его редакцией издана монография и ряд статей по НП «Алания», им опубликовано более десятка научных статей в центральных Российских журналах. Большой вклад внёс в издательскую деятельность факультета: основал ежегодный журнал «Вестник регионального отделения Русского географического общества в РСО – Алания», редактировал и руководил изданием коллективных монографий, сборников научных трудов, учебных и учебно-методических пособий преподавателей и студентов кафедры, участвовал в разработке школьных учебников по экологии и подготовке многотомника «Природные ресурсы PCO – Алания», в том числе тома «Эколого-географический атлас Северной Осетии». Хетаг Хасанович являлся одним из авторов программы социально-экономического развития горных территорий и разработчиков закона «О горных территориях», инициатором и двигателем экологических программ.

Хацаева Фатима Мусаевна, географ, кандидат географических наук, доцент ВАК. В 1986 г. с отличием окончила Ленинградский государственный университет имени А.А. Жданова и по специальности «Географ» получила квалификацию физико-географ, преподаватель географии. В 1985 году участвовала в научных исследованиях с гидрогеологической экспедицией 29 района г. Ленинграда на полуострове Канин Архангельской области. В 1986 году участвовала в научной экспедиции Института Географии РАН по исследованию ландшафтов межгорных депрессий на территории Тува-Монголия.

В 1986 году являлась стажер-исследователем на кафедре физической географии Санкт-Петербургского государственного университета (СПГУ).

В 1987 г. поступила в аспирантуру СПГУ и в 1992 году защитила кандидатскую диссертацию по теме «Ландшафтный анализ стихийных природных явлений Северного Кавказа на примере бассейна р. Ардон».

С 1992 года работает в СОГУ на кафедре экологии и рационального природопользования географического факультета.

С 2006 г. является председателем экспертной комиссии ЕГЭ по географии.

С 2008 г. занимает должность декана факультета географии и геоэкологии.

С 2009 г. является научным руководителем аспирантуры по специальности Геоморфология и эволюционная география.

С 2009 по 2017 годы являлась председателем регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в РСО-Алания.

С 2012 по 2017 годы — заведующий кафедрой геоэкологии и устойчивого развития (геоэкологии и землеустройства).

С 2013 года – научный руководитель магистерской программы Геоэкология.

Также является членом Совета Северо-Осетинского отделения Всероссийского общества охраны природы, член экологической экспертной группы Всеосетинского Общественного Движения «Стыр Ныхас».

Многократно участвовала в организации и проведении экспедиционных научноисследовательских работ по программам ЮНЕСКО в высокогорые РСО-Алания совместно с институтом географии РАН и зарубежными коллегами.

Научная деятельность связана с экологическими проблемами, природными и техногенными катастрофами РСО-Алания. Имеет более 130 научных публикаций и 12 патентов на изобретение.

Хацаева Фатима Мусаевна имеет: Почетное звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» за заслуги в области образования; Почетнаую грамоту Республики Северная Осетия-Алания, за активное участие в сохранение природных богатств Республики Северная Осетия-Алания; Почетную грамоту Всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы», за большой вклад в охрану окружающей среды и экологии; Почетную грамоту Администрации местного самоуправления г. Владикавказ; три Грамоты Северо-Осетинского республиканского отделения ВОО «Всероссийское Общество охраны природы»; 6 Благодарностей Министерства образования и науки РСО-Алания.

Бясов Казбек Харитонович, ученый агроном, доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры Экологии и природопользования. С 2004 по 2007 год Казбек Харитонович был деканом факультета географии и геоэкологии. Открыл на факультете два направления: почвоведение и землеустройство и кадастры, заведовал кафедрой геоэкологии и землеустройства.

Казбек Харитонович имеет более 290 научных трудов, в том числе 5 монографий и 10 учебно-методических пособий для студентов и аспирантов вузов страны, имеет 7 патентов на изобретение. Под руководством Казбека Харитоновича Бясова защищены 5 кандидатских и 1 докторская диссертация.

За многолетний труд неоднократно награждался Почетными грамотами Президента Республики Северная Осетия-Алания, Президента Академии наук Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации.

Тавасиев Владимир Хасанович, географ, кандидат исторических наук, доцент ВАК. Окончил СОГУ по специальности «География», аспирантуру Института географии Российской академии наук. Работает на факультете с 1993 года. Работал в средней школе №7 г. Владикавказа (2001-2002 гг.), медицинском колледже (2003-2005 гг.), Владикавказском негосударственной общеобразовательной школе (2015-2016 гг.).

Основные направления научной деятельности: природопользование и охрана окружающей среды, медицинская география, демография.

Автор монографий (в соавторстве): «Население Северной Осетии в XX веке» (2014 г., соавтор Ревазов В.Ч.), «Рациональное использование водных ресурсов в Северной Осетии» (2014 г., соавтор Босиков И.И.), «Социально-демографические проблемы Северной Осетии» (1998 г., соавтор Бадов А.Д.). Издано более 10 статей, индексируемых ВАК.

Бекмурзов Алан Дрожкович, ученый агроном, экономист кандидат биологических наук, доцент ВАК. Работает в СОГУ с 2008 года, с 1917 по 2019 годы заведующий кафедрой экологии и природопользования. Область научных интересов — биологические ресурсы Северной Осетии. Имеет более 40 публикаций, в том числе 12 патентов на изобретение. Алан Дрожкович разрабатывает и ведет практико-ориентированные дисциплины учебного плана, является разработчиком программы для повышения квалификации по лесовосстановлению.

Бекузарова Сарра Абрамовна, агроном, доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры Экологии и природопользования, профессор ВАК. Работает в СОГУ с 2009 года. Специалист в области селекции растений и патентоведения. Является членкорреспондентом Академии РАЕН, действительным членом: международной академии аграрного образования, международной академии экологической безопасности, международной академии авторов новых открытий и изобретений, академии редких и нетрадиционных растений. Имеет более 1500 публикаций, 330 патентов на изобретение. Сарра Абрамовна результативный научный деятель, уникальная личность и пример для подражания молодежи.

Кебалова Любовь Александровна, геоэколог, кандидат педагогических наук, доцент ВАК. В 1998 году с отличием окончила Владикавказский горно-металлургических специальности «Охрана окружающей среды рациональное техникум природопользование», году с отличием окончила Северо-Осетинский В 2003 государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова по специальности «Геоэкология». В 2012 году защитила кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук (специальность 13.00.08 – теория и методика профессионального образования) ПО теме «Формирование природоохранной компетентности студентов в образовательном процессе современной высшей школы». Работает в СОГУ с 2001 года, в начале документоведом кафедры экономической, социальной и политической географии, с 2003 года – ассистент, с 2007 года старший преподаватель кафедры геоэкологии и землеустройства. С 2014 доцент кафедры экологии и природопользования.

Имеет более 100 научных публикаций, в том числе 3 монографии, 6 учебно-методических и 1 учебное пособие, 8 патентов (в соавторстве).

Участвовала в научно-исследовательской работе «Исследование окружающей среды, природных ресурсов и социально экономических показателей устойчивого развития горных территорий». Госзаказ Министерства образования для вузов, в реализации программы: научно — исследовательского центра «Проблемы экологии и развития туризма» в рамках проекта 2.4. (2.4.1) «Экологические и социальные аспекты рационального природопользования», образованному по Программе стратегического развития СОГУ на 2012-2016.

Была участником в поддержанном конкурсе грантов Русского географического общества: издательский проект «Атлас. Рекреационная Осетия: путешествие в прекрасное».

Научное направление: геоэкологические проблемы РСО-А, проблемы природоохранного образования в ВУЗе.

Награждена Грамотой Российской экологической партии «Зеленые». За активное участие в республиканской экологической акции «Чистые реки» и двумя Почетными грамотами Северо-Осетинского республиканского отделения ВОО «Всероссийское Общество охраны природы» за активное участие в республиканском смотр-конкурсе «Нам и внукам».

Оказова Зарина Петровна, агроном, доктор сельскохозяйственных наук, доцент кафедры Экологии и природопользования, доцент ВАК. Преподавательская деятельность в СОГУ началась с 1997 года. В 1999 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Видовой состав и вредоносность сорных астений лесостепной зоны РСО-Алания и совершенствование химических мер борьбы с ними», в 2009 ею защищена докторская диссертация на тему «Совершенствование системы экологически безопасного применения гербицидов в агроландшафтах предгорий Северного Кавказа»

Победитель конкурса «Молодые ученые России» (1997). Опубликовано более 200 научных работ, в том числе 20 патентов, 4 монографии, 8 учебно-методических пособий. Является заместителем главного редактора журнала «В мире научных открытий», членом редакционной коллегии журнала «Успехи современного естествознания», входящих в перечень рецензируемых периодических изданий. Входит в состав диссертационного совета, является ведущим экспертом по специальности 06.01.01 — общее земледелие, растениеводство. Оппонирует кандидатские и докторские диссертации. Активно руководит аспирантами, под ее руководством защищены 2 кандидатские диссертации.

Дзуцева Залирна Борисовна, математик, старший преподаватель кафедры экологии и природопользования. Работает на факультете с 2007 года. Защитила кандидатскую диссертацию на тему «География социальной инфраструктуры Северной Осетии» Опубликовано более 50 научных работ.

Томаев Вадим Анатольевич, геоэколог. В 2007 с отличием окончил факультет географии и геоэкологии СОГУ по специальности «Геоэкология», и в 2009 году с отличием окончил магистратуру по направлению «Экология и природопользование». В сентябре 2011 года поступил в аспирантуру 05.06.01 Науки о земле на направленность Геоморфология и эволюционная география. Провел научное исследование по теме «Развитие оползневых процессов в зонах палеосейсмодислокаций территории РСО-Алания» под научным руководством Хацаевой Фатимы Мусаевны. Имеет публикации в журналах ВАК по теме исследований и патент на изобретение по защите от оползневых процессов. С 2011 года является ассистентом кафедры экологии и природопользования. С 2015 года является заместителем декана по воспитательной работе.

Царикаева Мадина Ибрагимовна, геоэколог. В 2008 с отличием окончила факультет географии и геоэкологии СОГУ по специальности «Геоэкология». В 2011 году поступила в аспирантуру 05.06.01 Науки о земле на направленность Геоморфология и эволюционная география. Провела научное исследование по теме «Антропогенная трансформация высокогорных луговых ландшафтов РСО-Алания» под научным руководством Хацаевой Фатимы Мусаевны. Имеет публикации в журналах ВАК по теме исследований и патент на изобретение по улучшению экологического состояния горных лугов. С 2009 по 2017 годы ассистент кафедры геоэкологии и устойчивого развития.

Казахова Мариэтта Гариевна, геоэколог. В 2008 с отличием окончила факультет географии и геоэкологии СОГУ по специальности «Геоэкология». В 2011 году поступила в аспирантуру 05.06.01 Науки о земле на направленность Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Провела научное исследование по теме «История развития туризма в РСО-Алания» под научным руководством Бероева Бориса Мацкоевича. Имеет публикации в журналах ВАК по теме диссертационного исследования. С 2009 по 2017 годы ассистент кафедры геоэкологии и устойчивого развития.

Боциева Майа Германовна, историк по образованию, документовед кафедры экологии и природопользования. Работает на кафедре с 1992 года. Является бессменным работником кафедры с момента ее основания. Майа Германовна профессионально выполняет очень важную работу по подготовке и хранению номенклатурных документов кафедры. Пользуется всеобщим уважением сотрудников кафедры и факультета, является хранителем «очага».

Кафедра индустрии сервиса и туризма

История открытия туристского образования в высшей школе с 2005 года с получением лицензии на реализацию основной образовательной программы по специальности 100400 Социально-культурный сервис и туризм начинается в СОГУ на факультете географии и геоэкологии. Заслуга открытия специальности принадлежит метру туризма в республике, профессору, доктору географических наук Бероеву Борису Мацкоевичу и кандидату географических наук Дряеву Михаилу Рожденовичу.

С открытием специальности были внедрены три специализации: туризм, ресторанный бизнес, гостиничный сервис. Позже в 2007 году внедрена еще одна дополнительная квалификация — переводчик в сфере профессиональной коммуникации. Набор осуществлялся на очную и заочную формы обучения.

В 2014 году кафедра перешла на реализацию основной образовательной программы направления подготовки 43.03.02 Туризм (уровень бакалавриата) по профилю Технология и организация туроператорских и турагентских услуг.

В 2018 году получена лицензия на реализацию основной образовательной программы направления подготовки 43.04.02 Туризм (уровень магистратуры) по образовательной программе Управление туристской индустрией.

Дряев Михаил Режикоевич, географ, кандидат географических наук, доцент ВАК. В 1983 году окончил географическое отделение химико-биологического факультета СОГУ. С 1982 по 1995 годы работал в средней школе №3 учителем географии, с 1995 по 2018 годы работал на факультете географии и геоэкологии. Защитил кандидатскую диссертацию по теме "Территориальная организация рекреационного комплекса РСО-Алания".

С 2005 по 2018 годы заведовал кафедрой индустрии сервиса и туризма.

Дряев Михаил Режикоевич стоял у истоков туристского образования в СОГУ, выполнял практически всю работу по открытию и реализации программ специалитета, бакалавриата, магистратуры, разработке основных образовательных программ, учебных планов, учебнометодических пособий, программ практик, по заключению договоров с производственными организациями сферы туризма и т.д. Награжден почетной грамотой Министерства образования РСО-А за высокие успехи в сфере образования.

Калоева Зарина Юрьевна, географ, кандидат географических наук, доцент ВАК. В 1986 году с отличием окончила географическое отделение химико-биологического факультета СОГУ. В 1991 году окончила аспирантуру на кафедре социально-экономической географии Санкт-Петербургского государственного университета и защитила кандидатскую диссертацию по специальности «Экономическая и социальная география» по теме «Социальное развитие административных районов Северо-Осетинской ССР». С 1998 года доцент кафедры социально-экономической географии. С 2005 по 2018 годы доцент кафедры индустрии сервиса и туризма.

Зарина Юрьевна проводит все виды учебных занятий на высоком научном и методическом уровне, активно внедряет в практику преподавания инновационные методы обучения. Проводит активную научно- исследовательскую работу со студентами, что выражается в публикациях, участии в олимпиадах, различных конкурсах и т.д.

Научные интересы направлены на проблемы управления индустрией туризма. Является автором более 80 научных работ, учебных пособий, монографий. За успехи и достижения в деле образования подрастающего поколения награждена медалью «За службу образованию».

Возиянова Ирина Станиславовна, географ, кандидат исторических наук, доцент ВАК. В 1986 году окончила географическое отделение химико-биологического факультета СОГУ и работала в сфере туризма. С 1998 по 2018 годы являлась сотрудником кафедры индустрии сервиса и туризма. Защита диссертацию по теме "История формирования туристско-рекреационной деятельности в Северной Осетии (вторая половина XIX – начало XX вв.)" Ирина Станиславовна является автором более 50 научных публикаций,

имеет большой практический опыт в организации и проведении туристской деятельности, что является весьма ценным в образовательной деятельности.

Бестаева Ирина Мэлсовна, специальность бухгалтерский учет, анализ и аудит, кандидат экономических наук. Работала на факультете с 2008 года. Защитила диссертацию на тему «Формирование эффективного организационно-экономического механизма управления системой ДВПО».

Ирина Мелсовна разработала и вела курсы лекций по дисциплинам: менеджмент ресторанов, ресторанный бизнес, техника и технология ресторанного обслуживания, гостиничный бизнес в РФ, ресторанный маркетинг, история туризма, технология и организация услуг питания, технология и организация гостиничных услуг. Разработаны методические пособия. Ирина Мэлсовна имеет 38 публикаций, в том числе 8 в журналах рекомендуемых ВАК.

Козаева Людмила Сосланбековна, учитель географии и экологии, кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры индустрии сервиса и туризма. Работала на факультете с 2006 по 2018 годы. Научные интересы связаны с проблемами и перспективами развития детского и религиозного туризма. Имеет более 30 публикаций.

Современные страницы истории факультета

Структурные преобразования факультета

За последнее десятилетие структура факультета претерпела структурные изменения.

- В 2012 году объединены кафедры физической и социально-экономической географии, обе кафедры работали по выполнению одного учебного плана направления подготовки бакалавра «География».
- В 2012 году путем объединения кафедры Экологии и рационального природопользования и кафедры Устойчивого развития горных территорий образована кафедра Геоэкологии и устойчивого развития.
- В 2012 г в рамках реализации программы стратегического развития создан Центр экологии и туризма.
- В 2012 году Геолого-минералогический музей включен в программу стратегического развития СОГУ, создан электронный каталог минералов.
- В 2013 году Геолого-минералогический музей прошел анкетирование, проводимое Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.
 - В 2014 году музей включен в каталог музеев вузов России.
- С 2015 года отсутствуют контрольные цифры приема на направление «Землеустройство и кадастры»,
- В 2015 году кафедра Землеустройства и кадастров, реализующая направление «Землеустройство», как малочисленная кафедра была присоединена к кафедре Геоэкологии и устойчивого развития, и в результате образована кафедра Геоэкологии и землеустройства.
- В 2018 году состоялся последний выпуск на направлении Землеустройство и кадастры.
- В 2018 году в поисках новых путей развития факультета был использован прикладной потенциал направлений география, экология и природопользование и внедрены практико-ориентированные профили на бакалавриате и программы в магистратуре с учетом потребностей региональной инфраструктуры на рынке труда.
 - Профиль «Экспертная деятельность в экологии» на направлении 05.03.06 Экология и природопользование (уровень бакалавриата)
 - Профиль «Региональная политика и территориальное проектирование» по направлению 05.03.02 География (уровень бакалавриата)
 - Образовательная программа«Ландшафтное планирование и дизайн ландшафта» по направлению 05.04.02 География (уровень магистратуры).

- Внедрено непрерывное проектное обучение по 8 дисциплинам учебного плана бакалавриата
- Внедрены в учебные планы дициплины: «Предпринимательство в географии», «Предпринимательство в экологии и природопользовании»,

В 2019 году кафедра переименована в соответствии с реализуемым направлением – «Экология и природопользование»

В настоящее время в структуре факультета 2 выпускающие кафедры реализующие: направления бакалавриата: 05.03.02 География, 05.03.06 Экология и природопользование;

программы магистратуры: 05.04.02 География, 05.04.06 Экология и природопользование;

направленности аспирантуры 05.06.01 Науки о земле: Геоморфология и эволюционная география, Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Коллектив кафедры активно занимается научно-исследовательской деятельностью по проблемам экологии РСО-Алания, сотрудничает с Институтом Географии РАН и зарубежными коллегами. За 28 лет кафедра подготовила более 1000 специалистов по геоэкологии.

Научная деятельность

В 2013 году с 31 октября по 1 ноября в СОГУ проведена I международная научно-практическая конференция «Развитие регионов в XXI веке», посвященная объявленному в России Году охраны окружающей среды; 25-летию государственной экологической службы РСО-Алания; 20-летию открытия специальности геоэкология и образования кафедры геоэкологии и устойчивого развития в Северо-Осетинском государственном университете и памяти Макоева Хетага Хасановича - кандидата географических наук, Заслуженного эколога РСО-А, основателя экологического образования в Северо-Осетинском государственном университете.

На Конференцию поступило более 250 статей из 35 городов России и зарубежных стран: Турции, Польши, Азербайджана, Украины, Белоруссии. Общее число участников конференции составило более 400 человек. Изданы 2 тома материалов конференции общим объемом 987 страниц (ISBN, РИНЦ).

Гостями конференции стали известные ученые Института Географии РАН, основатель Горной группы проекта ЮНЕСКО МАБ-6 Баденков Ю.П., профессор МГУ Бабурин В.Л., доцент Кубанского госуниверситета Морева Л.А., доцент Ростовского университета Сухинин С.А. и другие.

С докладами выступили также молодые ученые, аспиранты и магистранты вузов Москвы, Барнаула, Ростова-на-Дону, Краснодара, Ставрополя, Нальчика и Владикавказа, а также консультант Департамента регионального развития Исполнительной дирекции Русского Географического Общества Герасимов В.В.

Основные научные направления конференции охватили широкий спектр вопросов устойчивого развития регионов. На обсуждение вынесены экономические, социально-демографические, этнокультурные и геополитические проблемы развития регионов.

Научные доклады и статьи охватили наиболее острые проблемы регионального развития, в них представлены все составляющие устойчивого развития: природа-общество-хозяйство-инновации. Раскрыты проблемы сохранения био- и ландшафтного разнообразия, антропогенного воздействия на природную среду. Большое внимание уделено вопросам природного и техногенного риска в горах. Одна из основных идей конференции — формирование экологически благоприятных условий проживания населения регионов с развитой экономикой.

В 2015 году 3 июня совместно с региональным отделением Всероссийского общества охраны природы проведена научно-практическая конференция

«Экологическая безопасность горных территорий и здоровье населения». В Российской Федерации 44 субъектов из 85 имеют в своих пределах горные районы. В то же время вопрос формирования специальной «горной политики развития» по настоящее время поднимался лишь на уровне отдельных регионов. Возможно, эта одна из причин, по которой многие из них являются ареной острых социальных, экономических и экологических конфликтов. Впервые на столь высоком международном уровне была отмечена проблема горных территорий. Издан сборник научных трудов.

В 2017 году 6-7 октября проведена II международная научно-практическая конференция «Развитие регионов в XXI веке», посвященная объявленному в России «Году экологии—2017» и 45-летию создания регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в РСО-Алания на базе ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова". На Конференции приняли участие ученые, аспиранты, студенты из 8 стран: Болгария, Белоруссия, Азербайджан, Казахстан, Абхазия, Украина, Луганская народная республика, Донецкая народная республика, и из 22 регионов России, в том числе: Саратовская область, Воронежская область, Краснодарский край, Республика Мордовия, Республика Башкортостан, Республика Татарстан, Республика Крым, Республика Дагестан, Чеченская Республика, Кабардино-Балкарская Республика. По Материалам Конференции издан сборник научных трудов объемом 540 страниц (ISBN, РИНЦ).

Взаимодействие со школой

В 2018 году 8 октября на площадке СОГУ проведено совещание, посвященное обсуждению проблем географического образования и возможностей внедрения основных принципов Концепции развития географического образования Российской Федерации в образовательные программы РСО-Алания с участием представителей министерства образования и науки РСО-Алания, учителей географии республики, руководителей школ и института повышения квалификации учителей. Основной объективной причиной снижения качества географического образования названо – сокращение количества часов по географии. Выработаны предложения и рекомендации по повышению уровня географического образования в адрес Министерства образования и науки РСО-Алания, РИПКРО и руководства школ и учителей географии.

В 2018 г. в октябре совместно с региональным отделением Всероссийского общества охраны природы проведена оценка состояния экологического образования и воспитания в дошкольных и школьных учреждениях Республики Северная Осетия-Алания. В ходе независимой экспертизы выявлен недостаточный уровень экологического воспитания и невысокий уровень экологического образования по причине отсутствия в учебных планах самостоятельного предмета по экологии. В результате анализа обстоятельств рекомендовано внедрение в учебные планы 10-х классов СОШ среднеобразовательных школ Республики Северная Осетия-Алания самостоятельного учебного предмета под названием «Экология и природопользование».

Ежегодно с 2014 по 2018 годы на площадке СОГУ организовывалось проведение Всероссийской, а затем международной акции «Географический диктант» с участием приглашенных известных ученых, деятелей культуры, общественных деятелей, представителей власти и министерств, путешественников, альпинистов, меценатов из бизнес сообщества. С каждым годом растет количество участников и качественный уровень результатов диктанта.

Геолого-минералогический музей

Геологический музей при географическом факультете официально был открыт в 1933 году. База музея начала формироваться с 1920 года. В то время кафедрой заведовал профессор Владимир Петрович Смирнов, который открыл рыбные сланцы в разрезе Черной речки (подножье Лысой горы), впервые собрал образцы ископаемых организмов на территории Северной Осетии. Им же были выписаны коллекции горных пород и окаменелостей, а также геохронологические таблицы из Германии. Будучи любителем

палеонтологии, Смирнов собрал образцы ископаемых организмов по разным ущельям Северного Кавказа.

В последующие годы коллекции геолого-минералогического музея пополняли известные геологи, работавшие в Терском институте народного образования: Леонид Николаевич Пламеневский, профессор Иван Георгиевич Кузнецов, доцент Алексей Иванович Воскресенский, Даниил Михайлович Смычников и другие. Смирнова Владимира Петровича сменил доцент инженер-геолог Леонид Николаевич Пламеневский, который хорошо знал геологию Северной Осетии и отразил это в большом количестве статьей в разных изданиях. Леонид Николаевич вложил много труда в создание музея. Большое количество тяжелых образцов аммонитов было им собрано во время многочисленных полевых исследований.

В 1936 году в Осетию из Ленинграда приезжают советские геологи Кузнецов Иван Георгиевич и его супруга. Работая в Геологическом комитете с 1919 года, в Институте геологических наук АН СССР с 1939 по 1944годы, Иван Георгиевич одновременно проводил полевые исследования на Кавказе с 1923 года. Ивану Георгиевичу принадлежит первое по времени детальное подразделение мезозойских глинистых сланцев на южном склоне Главного Кавказского хребта, он доказал докембрийский возраст части метаморфических пород Дзирульского массива и гнейсов Центрального и Западного Кавказа. Занимался вопросами тектонической структуры Кавказа. Кузнецов Иван Георгиевич автор ряда минералогических работ, а также работ по вопросам вулканизма, металлогении и др. Им был открыт и описан минерал лопарит. Он стал временно заведовать кафедрой геологии в пединституте, который в то время назывался индустриально-педагогическим. За несколько лет он заложил основу оформленного музея. При нем были установлены на витринах в систематическом порядке образцы горных пород, часть которых была выписана с Урала, Алтая, большая часть была собрана самим Кузнецовым во время полевых практических работ со студентами. Так было положено начало музею.

В 1938 году было открыто первое географическое отделение двухгодичного института по подготовке учителей. После возвращения Кузнецовых в Ленинград заведовать кафедрой геологии в Цветметинституте стал Леонид Николаевич Пламеневский. Геологию в пединституте стал преподавать Алексей Иванович Воскресенский.

В 1938 году картограф Даниил Михайлович Смычников привез музей коллекцию образцов горных пород, собранных с различных уголков СССР. Эти образцы позволили значительно увеличить фонды музея. Кроме того, в это же время были собраны образцы с летних практик на Урале, Алтае, Киргизии. Появились муляжи древних ископаемых организмов: ящеров, мамонта, и других животных. Специально были приобретены коллекции кристаллов естественных минералов. Сотрудники научились изготавливать стеклянные модели кристаллов. Музей уже к тому времени уже стал полноценной базой для изучения студентами геологии и проведения научных исследований в области геологии и геоморфологии.

В 1945 году началась Великая Отечественная война, и здание пединститута был занят под госпиталь. Геологический музей был свернут и переброшен в помещение дворца пионеров по улице Кирова во Владикавказе. Закончилось строительство нового корпуса по ул. Ватутина, часть геологического музея была переброшена в новое здание, таким образом музей оказался в двух местах: по ул. Кирова и ул. Ватутина. Во время войны здание на улице Ватутина, где хранилась геологическая часть музея, обрушилось. Разбирая обломки вместе с мусором и мебельным хламом было потеряно значительное количество образцов музея. Так пропала значительная часть экспонатов музея. После окончания войны для географического факультета было отведено здание бывшей Совпартшколы по ул. Ватутина. Опять при переезде пропало большое количество

образцов, растасканы были палеонтологические муляжи. Еще один переезд был с улицы Ватутина на ул. Горького, где несколько лет все лежало в общей куче.

С 1938 по 1975 год лаборантом музея и преподавателем геологии был Иван Силантьевич Белоусов, который уделял очень большое внимание геологическому музею. Музей переехал еще раз с улицы Горького на ул. Ватутина, в учебно-лабораторный корпус на третий этаж (аудитория №327).

С 1977 года на общественных началах геологическим музеем руководила доцент Любовь Абрамовна Яброва, усилиями которой были пополнены фонды музея и вновь были составлены систематические, локальные и тематические коллекции в музее.

С 2013 года музей является структурным подразделением СОГУ в составе кафедры физической географии факультета географии и геоэкологии. Основными функциями музея за все годы его существования являются учебная и научная, кроме того, музей активно используется как просветительский центр.

Сегодня в фондах музея более 2000 образцов минералов и горных пород, более 200 палеонтологических артифактов. Коллекция музея и сейчас представляет немалый интерес для специалистов, студентов и экскурсантов.

В 2012 году создан электронный каталог минералов.

В 2013 году музей прошел анкетирование, проводимое Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

В 2014 г. музей включен в каталог музеев вузов России.

Региональное отделение Всероссийской общественной организации Русское географическое общество в Республике «Северная Осетия-Алания»

Краткая история Отделения РГО

Отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» (РГО) в Республике Северная Осетия — Алания создано 24 марта 1972 года в ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» (СОГУ) на базе факультета географии и геоэкологии. Предпосылкой создания Отделения стали почти вековые традиции высшего географического образования в СОГУ и профессиональная деятельность целой плеяды замечательных ученых географов и просветителей нескольких поколений.

Сегодня в рядах Общества состоит 95 членов, среди которых ученые, географы, историки, этнографы, биологи, экологи, студенты и другие увлеченные, имеющие активную жизненную позицию жители Республики Северная Осетия-Алания.

Первым руководителем отделения был кандидат географических наук, профессор Будун Анатолий Семенович, в 1973 году руководство возложено на доктора географических наук, профессора Бероева Бориса Мацкоевича, который руководил отделением до 2010 года. С 2010 года отделение возглавила кандидат географических наук, декан факультета географии и геоэкологии Хацаева Фатима Мусаевна.

В 2018 г. Председателем Отделения избран ректор ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», доктор экономических наук, профессор, член Федерации альпинизма Российской Федерации Алан Урузмагович Огоев.

Партнеры Отделения РГО

ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», Владикавказский научный центр Российской академии наук, Управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор), Министерство природных ресурсов и экологии Республики Северная Осетия-Алания, Министерство образования и науки Республики Северная Осетия-Алания Комитет Республики Северная Осетия-Алания по туризму, Северо-Осетинское отделение Всероссийской общественной организации «Общество охраны природы».

Хронология деятельности Отделения РГО

Основными направлениями деятельности Отделения в соответствии с Уставом и стратегией РГО являются: образование и просвещение, сохранение этнокультурной и исторической самобытности народов России, охрана окружающей среды и устойчивое развитие регионов, развитие туристического предпринимательства и санаторно-курортного дела, организация экспедиций и путешествий, поддержка инициативы молодежи, развитие партнерства, участие в Российских и международных грантах.

С 1996 года издается ежегодный журнал Вестник регионального отделения ВОО «Русское географическое общество» в Республике Северная Осетия-Алания. Издано 14 номеров журнала (ISBN, РИНЦ). Журнал стал платформой междисциплинарных научных дискуссий, объединяющей Российское научное сообщество, здесь публиковались как известные, так и молодые ученые, аспиранты, студенты по актуальным темам естественных и гуманитарных наук.

В 2010 году создан документальный фильм об истории факультета географии геоэкологии и регионального отделения в Республике Северная Осетия-Алания «Географические горизонты» совместно с центральным телевидением республики ГТРК-Алания. Состоялась демонстрация фильма на фестивалях РГО в г. Москва.

В 2011 году 21 мая Отделением была организована встреча участников автомобильной экспедиции РГО по Заповедникам России «СИНИЛЬГА». В рамках встречи в СОГУ организован Круглый стол «Роль особо охраняемых природных территорий в устойчивом развитии РСО-Алания» с участием представителей органов власти, научного и экспертного сообщества, лидеров целевых групп общественности с присутствием федеральных и региональных СМИ. Также организован выезд участников экспедиции в Северо-Осетинский государственный природный заповедник.

В поддержку природоохранной инициативы РГО на исторической встрече публично были заключены договоры о научном и просветительском сотрудничестве между Региональным отделением Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в Республике Северная Осетия — Алания и: Управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор); Комитетом Республики Северная Осетия-Алания по охране окружающей среды и природных ресурсов; Комитетом по туризму и курортному делу Республики Северная Осетия-Алания.

В 2012 и 2013 гг. молодые ученые аспиранты СОГУ Царикаева М.И., Томаев В.А. и Казахова М.Г. выиграли конкурс научных работ РГО и стали участниками Молодежной научно-практической летней школы Русского географического общества «География в современном мире: проблемы и перспективы», где прослушали лекции более 100 выдающихся исследователей и знаменитых путешественников России и зарубежья и представили экспертам свои научные проекты.

В 2012 году создан документальный фильм «Мидаграбинские водопады» совместно с центральным телевидением республики ГТРК-Алания. Состоялась многократная демонстрация фильма на фестивалях РГО в г. Москва.

Научная деятельность

В 2013 году с 31 октября по 1 ноября в СОГУ проведена I международная научнопрактическая конференция «Развитие регионов в XXI веке»,

В 2015 году 3 июня совместно с региональным отделением Всероссийского общества охраны природы проведена научно-практическая конференция «Экологическая безопасность горных территорий и здоровье населения».

В 2017 году 6-7 октября проведена II международная научно-практическая конференция «Развитие регионов в XXI веке», посвященная 45-летию создания регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество»

Географический диктант, выставки

Ежегодно с 2014 по 2018 годы на площадке СОГУ организовывалось проведение Всероссийской, а затем международной акции «Географический диктант» с участием приглашенных известных ученых, деятелей культуры, общественных деятелей, представителей власти и министерств, путешественников, альпинистов, меценатов из бизнес сообщества. С каждым годом растет количество участников и качественный уровень результатов диктанта.

В 2016 году 5 июня – в международный день охраны окружающей среды проведен республиканский экологический диктант на площадке СОГУ.

В 2018 году 8 октября на площадке СОГУ открыта Выставка Золотого фонда РГО» «Первые русские учебники географии» и фондов Отделения с участием представителей Парламента, Министерств, Общественной палаты, Общественных организаций, студентов, школьников и граждан республики. Выставка действовала до 15 ноября 2018 г.

Школьное образование

В рамках открытия выставки проведено совещание, посвященное обсуждению проблем географического образования и возможностей внедрения основных принципов Концепции развития географического образования Российской Федерации в образовательные программы РСО-Алания с участием представителей министерства образования и науки РСО-Алания, учителей географии республики, руководителей школ и института повышения квалификации учителей. Основной объективной причиной снижения качества географического образования названо — сокращение количества часов по географии. Выработаны предложения и рекомендации по повышению уровня географического образования в адрес Министерства образования и науки РСО-Алания, РИПКРО и руководства школ и учителей географии.

В 2018 г. в октябре совместно с региональным отделением Всероссийского общества охраны природы проведена оценка состояния экологического образования и воспитания в дошкольных и школьных учреждениях Республики Северная Осетия-Алания. В ходе независимой экспертизы выявлен недостаточный уровень экологического воспитания и невысокий уровень экологического образования по причине отсутствия в учебных планах самостоятельного предмета по экологии. В результате анализа обстоятельств рекомендовано внедрение в учебные планы 10-х классов СОШ среднеобразовательных школ Республики Северная Осетия-Алания самостоятельного учебного предмета под названием «Экология и природопользование».

Участие в Грантах РГО

Отделение принимает активное участие в грантах РГО, так с 2012 по 2019 годы подано 17 проектов по разным номинациям: Проведение теоретических и прикладных научных исследований в области охраны окружающей среды (2), Организация экспедиций и путешествий (2), Издательская работа (4), Сохранение историко-культурного наследия России (2), Проведение географических исследований (4), Молодежный грант (1), Медиагрант (2).

Общественные мероприятия

Отделение активно участвует во всех ежемесячных субботниках, экологических десантах и других общественных мероприятиях.

- **В 2016 году 5 июня** в международный день охраны окружающей среды проведен республиканский экологический диктант на площадке СОГУ.
- **В 2018 году 8 октября** на площадке СОГУ открыта Выставка Золотого фонда РГО» «Первые русские учебники географии» и фондов Отделения с участием представителей Парламента, Министерств, Общественной палаты, Общественных организаций, студентов, школьников и граждан республики. Выставка действовала до 15 ноября 2018 г.
- **В 2019 г. 23 мая** проведена Акция РГО «География детям», направленная на поддержку детей сирот, в Детском доме «Хуры тын»,

В 2019 г. 23 мая также на площадке СОГУ открыта выставка из коллекции лучших фотографий конкурса РГО-2018 «Самая красивая страна».

В 2019 г. 23 мая на площадке СОГУ проведена Стратегическая сессия совета регионов РГО с широким участием ученых и бизнес сообщества республики в обсуждении проблем экологической безопасности, охраны природного и историко-культурного наследия и развития туризма.